

Un proyecto importantísimo

EL SEGURA NAVIGABLE

Hece unos días hablamos de la obra gigantesca realizada en el país vecino, para poner en comunicación por medio de un canal el puerto de Marsella con el Ródano.

Dabamos los detalles de esa obra, para lamentar que siendo la de la navegación del Segura, de muchísima menos importancia, y constituyendo la riqueza de nuestra vega sobrado aliciente para un intento de esta índole, se dejase pasar el tiempo sin acometerla, o por lo menos estudiarla y tenerla preparada para una ocasión oportuna.

Nos enteramos después con júbilo que ese estudio está hecho, y por cierto de una manera concienzuda, respetando todos los derechos, quizá favoreciéndolos y dando una impresión halagadora lo mismo en la parte técnica que en la parte económica.

Dicho proyecto está en las oficinas de la División Hidráulica y su autor el señor Manrique de Lara.

No es nueva la aspiración de Murcia a que su río sea navegable: en distintas épocas y con distintos motivos, han surgido estos anhelos de la ciudad, y sobre el problema se han hecho estudios y proyectos, que siempre han confirmado la seguridad de que si se emprendía la obra, se obtendrían los más halagadores resultados.

Tenemos noticias de una memoria del año 1831, firmada por don José Sobreviñas, don Joaquín de Toledo, don J. María Herrero y don Manuel Estor, en la que se emite un informe favorable para la canalización del Segura.

Claro es que en ella el proyecto no abarca todos los detalles, ni adquiere todo el desarrollo que en este otro, del cual nos ocupamos, pues que los procedimientos a emplear y la forma de tracción, tal como hoy existen, eran para ellos completamente desconocidos, pero anotamos el hecho, como una manifestación del ansia, que desde tiempo inmemorable ha tenido el pueblo murciano de ver su río canalizado y dispuesto para la navegación.

En el caso presente el proyecto ha nacido de una resolución oficial, por la cual se autorizaba en 1921 a la División Hidráulica para que se hiciera un estudio de la canalización del Segura, desde Hellín hasta Beniel.

Al realizar esos trabajos el ingeniero señor Manrique de Lara, ha visto la facilidad, con que se podía hacer navegable hasta Murcia, y con verdadero cariño ha estudiado la empresa, y la ha puesto en condiciones viables, para que si hay un hombre que le diga, como a Lázaro, «levantate y anda» se levante y nos dé los medios de gran desarrollo económico y las facilidades para un porvenir próspero lo mismo para la Agricultura que para la Industria.

Otro día hablaremos con detenimiento del asunto y daremos los detalles interesantísimos, que seguramente han de producir innegable sensación en el ánimo de nuestros lectores; por hoy nos basta con recoger esta noticia en extremos agradables, y expresar nuestra satisfacción por ello; felicitando muy de veras al autor, y deseando que su concienzudo proyecto llegue a convertirse en realidad, que a él le conquistará un nombre para la posteridad, y a Murcia le dará una fuente inagotable de riqueza.

Si debemos hacer constar, antes de terminar estas líneas, que el pro-

yecto de la navegación del Segura no exoltye, antes se completará con la construcción de los pantanos y por tanto que el esfuerzo debe unirse para la realización de unas y otras obras, sobre las cuales se ha de cimentar la futura grandeza de nuestras vegas.

También, como ya hemos dicho al principio, no se perjudican, ni se alteran ninguno de los derechos sobre los riegos, cuestión batallona, que aquí nos ha ocasionado siempre hondas preocupaciones. En el proyecto está todo bien estudiado, y hasta los que disponen de fuerzas hidráulicas, desde Murcia a Guardamar, se les compensa abundantemente con las que han de producir en las esclusas.

Suponemos que este trabajo del señor Manrique de Lara será acogido con entusiasmo por el Sindicato Central del Segura, que es el organismo regulador de los derechos del río, y el más capacitado para la realización de estas obras.

El día de ayer

Ayer primera fecha del año 1926, hizo un día espléndido. Las calles de la Platería por la mañana se vieron repletas de público y el paseo del Malecón también se vio concurridísimo después de la misa de doce.

Como costumbre tradicional ha estado la Vela en la Capilla de Palacio.

Por la tarde el partido de fútbol entre húngaros y murcianos dió extraordinaria animación a la capital. A la retirada del paseo se celebró en el Casino el the dancing a donde acudió lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Los teatros por la sección de tarde y noche tuvieron magníficas entradas y hay que contar con que fueron cinco los espectáculos que llamaron a la gente.

En una palabra, el año nuevo empezó alegremente, con un día magnífico y de inusitado movimiento.

Por los teatros

Romea

La compañía Narcisín que actúa en nuestro circo municipal puso ayer tarde en escena «El niño de Río tinto» y «El calendario festivo», obras que fueron aplaudidísimas.

Por la noche se estrenó «La misa de gallo», obra que gustó muchísimo y que fue un triunfo del notable actor Narcisín, además de «El calendario festivo» que agradó a la concurrencia.

El teatro estaba lleno en ambas funciones.

El día 9 debuta Antonio García Ibañez que se une a la compañía Narcisín para su tournee a América, actuando también Pastora Imperio.

Ortiz

Este teatro de la calle de Vara de Rey volvió a llenarse ayer tarde con «El chanchullo» la obra de Muñoz Seca que tanto ha gustado en Murcia.

Por la noche se puso en escena «Mi tía Javiara» obra conocidísima y que fue interpretado con verdadero acierto por el elenco artístico, que dirigen Marta Fabregas y Luis de Llano.

Luis de Llano y Mart. Fabregas

descollaron en sus papeles, aunque la compañía conjuntó muy bien las obras, que fueron presentadas al público muy bien ensayadas.

Hoy se estrena «La Prudencia» última obra de Fernández de Villar que trae aureola de éxito.

Circo

El acierto que la empresa de este teatro ha tenido y tiene en la elección de las películas que se proyectan en el Palacio de la Cinematografía es motivo más que suficiente para que el teatro se encuentre totalmente ocupado por tarde y noche.

Hoy día de Año Nuevo está a la Cinescopio imponente, y de las películas proyectadas salieron complacidos los numerosos devotos al arte mudo, que a él acudieron.

Para fechas próximas se anuncian importantes estrenos y entre ellos «Don Quintín el amargao» adaptado a la Cinematografía.

EL PARTIDO DE AYER

El Szombathelyi de Hungría es vencido por el Real Murcia

Real Murcia 2 (Albaladejo-Marcos y Albaladejo) Szombathelyi 0

No es de dudar, que cuando una directiva se preocupa de confeccionar un calendario de importancia para la afición, y de trascendencia para la vida deportiva del club, esa afición es la primera en reconocerlo, con palabras encomiásticas; y además en responder a esa actividad de sus elementos directivos, no perdiendo partido alguno, y procurando con sus comentarios atraer a sus amigos hacia el stadium de las grandes solemnidades y orprezas.

Ego viene pasando en nuestra capital con el Real Murcia, que tras presentar ante la afición al Real Madrid con todos sus internacionales, en dos partidos, llevó a actuar en el día de ayer al Szombathelyi de Hungría, equipo de solidísimo prestigio, de universal nombradía, y que ha gustado ahora y gustó antes en la catedral del balompié patrio, que para nosotros es Cataluña.

El Szombathelyi con un juego raso y rapidísimo llevó el peligro a la meta del Murcia, y por unos momentos hubo bastante desconcierto en nuestra línea media, que un tanto descolocada no se situó para sostener la avalancha producida por la abertura de juego por las alas de la delantera de los húngaros.

La defensa murciana empezó a emplearse; y Pagán fué el primero en despejar de un modo admirable una rapidísima combinación por el lado izquierdo; mas tarde Pardo al interceptar un pase a ras de tierra entre el delantero centro e interior derecha, volvió a evitar el remate de la delantera húngara.

Los tiros de la delantera húngara fueron algunos muy desenfilados, pero otros tan colocados e inesperados, que tuvieron en tensión los nervios de la mayoría de los espectadores y de todos los directivos del Real Murcia e incluso la de Yusep, que en magnífica y borda estirada evitó un tanto que se creía en las mallas, cuando por la lejanía de los avances contrarios no se esperaba.

Castro, nuestro perforador fué el que en ocasiones repetidas y por arrancadas aisladas de sus compañeros inquietó al guardameta húngaro, que sin estilismos, ni chabacanerías de ídolo, paró con colocación y acierto cuanto llegó a su cuadro impeliendo por el pie de Castro unas veces y por la cabeza de Albaladejo otras.

Y con el empate a cero y sin esperanzas de triunfo para el Murcia acabó el primer tiempo que fué una exhibición magna de técnico y buen fútbol del equipo húngaro, su que empañada por algunas sociedades, y una defensa sobresaliente de Pagán, ese defensa prodigio, acompañado

de Pardo que actuó bien e incansablemente.

La segunda parte comenzó con variantes en el equipo murciano y arrancadas bien llevadas por el lado izquierdo.

Castro fué el primero en molestar al balón húngaro, y tras este Albaladejo con otro certero tiro.

Los húngaros pasándose muy bien el balón llegaron a nuestros dominios, pero la colocación de Pagán en el ala más difícil del equipo, la actuación de Pardo, la valentía de Yusep, y las intervenciones de Larger algunas veces, fueron obstáculo para que chutasen preparándose el remate.

El Murcia volviendo a ser el Murcia de las grandes actuaciones, el Murcia de los partidos contra el Madrid, tornó al ataque y los húngaros empezaron a desconcertarse ante el juego alto de los elementos rojos, juego que ellos no dominan.

Albaladejo en oportunísima jugada hizo un tanto, y cuando el balón estaba en las mallas, surgió la mano de una defensa y lo sacó de dentro del arco; el árbitro pitó penalty, que tirado por Marcos volvió al lugar que Albaladejo lo llevó antes.

Después, y al recoger de cabeza un pase bombeado de Larger, y prepararse con el pie el chut, fué el propio Albaladejo el que hizo el segundo gol, tras cruzar el balón colocadísimo.

Un minuto después acabó el partido, y sobre la arena a guisa de arena que alfombra campos de fútbol, parques y jardines, quedaron las siluetas de los vencedores; y la arena se apropió el triunfo, lo encerró en sí, para más tarde, en días lejanos y adversos, repetir lo visto y exhibir el ejemplo, que será harto estimable.

Del Murcia el mejor Pagán, esa defensa notabilísima que lo cortó todo, después Yusep que evitó dos tantos y Pardo que actuó bien y con tesón grandísimo.

Marcos en los pocos minutos que entró en juego muy acertado y Castro y Albaladejo muy oportunos.

Del equipo húngaro los mejores el defensa derecha, el medio centro y el extremo derecha.

El arbitraje de Cuartero excelente y enérgico.

LISCANO

Inauguración de un busto de Echegaray

Por telegrama de la noche Madrid, En el vestíbulo del Banco de España se inauguró el busto de Echegaray. La obra es debida al celebre escultor Coullan Daura.

Resumen de acontecimientos

EL AÑO QUE PASÓ

Mas bien verá el lector en este trabajo periodístico algo desahogado y que se aparta de la congruencia, que una sucesión ordenada de acontecimientos que responda a un estado social o espiritual normal. La indole estricta del regimen de excepción en que vivimos es la generatriz de los sucesos; estos se producen inopinadamente, sin antecedentes; a saltos transcurre la vida. La superficie de las aguas adquiere la modalidad para disipar y cuando mas tranquilo está el lago surge la tormenta que está por encima de la voluntad de los hombres; la lucha es en el fondo, e germen de la revuelta hace estragos en el subsuelo. Y basta de proemio; veamos que es lo que pasó en el año que fué 1925:

Comienza Enero con el repliegue en Marruecos para fijar la línea definitiva; se prorogan las Obligaciones del Tesoro a la vez que se cuenta del Tesoro disminuye en 124 millones. En el Palacio del Hielo se celebra el homenaje a los Reyes y la voz de Primo de Rivera se alza en el mitin del Cine Monumental diciendo: «continuará el Directorio en el poder sin flaquezas ni debilidades». Bergamín profetiza el día 18 «Hay que hacerse a la idea de un Gobierno que si es civil cuente con el apoyo militar».

Fallece el exministro Rodríguez San Pedro el día 2 y el 16 al ilustre inventor del autogiro señor Cierva se le obsequia con un banquete en el Palace Hotel.

Febrero ofrece el cortejo profusión de sucesos. De pronto surge la disensión entre Bugallal y Sanchez Guerra; se publica una carta de este en «La Epoca» y queda planteada la división entre los elementos conservadores.

Marzo con sus aires lleva a Palacio a Bugallal, Lema, Villanueva, Cortina y García Prieto que saludan al Rey. Se inaugura el día 10 el monumento a Dato en Victoria y de los antiguos políticos solo habla Sanchez Guerra. Queda promulgado el Estatuto Provincial el 21.

El Ingeniero Cierva da una conferencia sobre el autogiro en el Instituto de Ingenieros civiles de Francia. Como suceso de importancia se produce el hundimiento de los Pabellones de la Perfumería Floralia, con muertos y heridos.

Abril ofrece el día 4 un artículo del Dr. Marañón en «La Epoca» proclamando la honradez y capacidad de los antiguos políticos. La catástrofe del ferrocarril de Sarriá llena de consternación a Barcelona, y fallece el marqués de Comillas.

Mayo con sus flores y su hermosura se presenta dejando oír la palabra de Primo de Rivera en Huelva, el día 4 diciendo «cuando esté normalizada la Administración del Estado el Directorio dejará el poder a los hombres civiles». Sanchez Guerra alza la suya y afirma «que nunca será un régimen absoluto y que irá al Parlamento a cumplir con su deber».

Los moros invaden la zona francesa el día 14, y la prensa pide una colaboración con Francia, que también la solicita.

Junio ofrece dinero. El 5 se sabe que se ha cubierto la suscripción de Obligaciones del Tesoro siete veces. El día 10 se entera el país que es cierto que ha habido un intento de atentado al tren regio en Barcelona

en el viaje de los Reyes a esta ciudad. El 17 comienza la conferencia franco-española sobre Marruecos.

Julio. Este mes es fatal para Francia; los moros rodean Fez; hay gran agitación en toda la zona; se terminan las negociaciones de Marruecos y Primo de Rivera dice que es preciso un nuevo esfuerzo militar. Los combates en nuestra zona se suceden con sensibles bajas.

La nota de más sensación de este mes, la de Romanones en el centenario de Sagasta, saltando (nada menos) que tres vivas a la Libertad.

Agosto transcurre con operaciones en Marruecos, en ambas zonas y con una agresión al Peñón de Alhucemas efectuada por los moros el día 24.

Septiembre es el gran mes. El día 8 nuestro ejército ocupa la bahía de Alhucemas y desbarata los planes del enemigo en Tetuán.

Octubre es un mes muy político. «Un lustro debe durar el Directorio» afirma Primo de Rivera el día 5. «Sucesión al Directorio la Unión Patriótica» continúa diciendo posteriormente; y en estos menesteres aparece «La Nación», periódico del Directorio y que es mal recibido por la prensa en general. El 22 empieza el «carteo» en teo Cambó y Primo de Rivera con todos los síntomas de «flirt» mundano.

Otras notas de este mes son el Homenaje al Soldado verificado el día 10 con la llegada a Madrid del batallón del Infante; y las pruebas en Londres del autogiro Cierva que constituyen el éxito más rotundo y definitivo.

Noviembre es el mes más triste, y después del choque de un mercaderías con el rápido de Barcelona y la ruptura de relaciones comerciales con Alemania, se incendia la Presidencia del Consejo de Ministros, consiguiéndose dominar el siniestro.

Diciembre con su turrón causa la felicidad en todos. Al regreso de Africa Primo de Rivera dice: «voy a realizar el enlace entre el Directorio y el Gobierno que le suceda». «Que venga a Palacio vestido de paisano» es la frase del Rey. El 3 se constituye el nuevo Gobierno que en su declaración ministerial afirma que está dispuesto a ejercer la Dictadura. (La profecía bergaminiana se cumple). El 5 al flamante ministro de Estado Yanguas le ocurre un pequeño incidente con sus alumnos en la Universidad. El último acto político del mes es el «Banquete del Palacio del Hielo» ofrecido por la U. P. al nuevo Gobierno, con el discurso de Primo de Rivera afirmando que se llevarán tres niños al Ministerio de la Guerra para darles cultura. Como ministros más jóvenes figuran los señores Calvo Sotelo, Yanguas y Aunós.

Pero lo más sensacional de este mes es la muerte de Pablo Iglesias, jefe de los socialistas y la de Don Antonio Maura, que puede considerarse como una gran desgracia Nacional.

Y es todo lo que antecede lo que ocurrió en el año que ya murió y para ser más contundentes podremos decir que es cuanto se ha sabido que haya ocurrido, que con ser mucho, es menos de lo que en sí llevan las cosas.

C. M. CALDERON.

Dr. Antonio Hernández-Ros
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de Cirugía de 12 a 2.

Bando ordenando la inscripción de mozos en el registro para el alistamiento

Don Fernando Delmas Giner, Alcalde Presidente del Ayuntamiento Constitucional de Murcia.

HAGO SABER: Que conforme a lo que dispone el art. 78 del vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles, que al cumplir la edad de veinte años están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores si aquellos no lo hubiesen efectuado, así como los Directores o Administradores de los manicomios o establecimientos de beneficencia, y los Jefes de establecimientos penales respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos, alcancen la edad para ser alistados.

Lo que se hace público por este edicto, para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 3, 78, 79, 80, 89, 93, 94 y 96 del Reglamento, que determinan dicha obligación, y responsabilidades en que incurrir los que dejen de cumplir el precepto legal.

Murcia 1 de Enero de 1926.—El Alcalde, F. Delmas.

Artículos que se citan

Artículo 3.º Ningún español mayor de veintidós años podrá ejercer funciones públicas ni aun colectivas, ni tomar posesión, en calidad de propietario o interino, de cargo alguno del Estado, Provincia o Municipio: así como tampoco en Establecimientos, Empresas o Sociedades intervenidas o subvencionadas por aquéllos, ni como empleados u obreros en obras que unos y otros ejecuten por gestión directa, si no presentan en la oficina o intervención respectiva el documento que acredite su edad, y haber cumplido los deberes militares que por ella le hayan correspondido.

Los sueldos, haberes, gratificaciones y demás emolumentos que se hubiesen satisfecho sin acreditar dichos extremos, serán de cargo de los Ordenadores, Interventores de pagos, Gerentes o Administradores, según los casos. Los que obtuvieran su nombramiento antes de cumplir veintidós años, quedarán obligados a la misma justificación en su día, y los Ordenadores, Interventores, Gerentes o Administradores, sometidos a igual responsabilidad.

Los dueños, Directores, Gerentes o Administradores de Empresas o Sociedades que tengan contrato con el Estado, las Provincias o Municipios, si admiten a su servicio individuos que no se encuentren, con relación al servicio militar, en las condiciones legales correspondientes a su edad, incurrirán en la multa de 50 a 1.000 pesetas por cada individuo colocado y las Empresas de navegación españolas que den destino a los que embarquen como pasajeros para salir de España, serán multadas con 1.000 pesetas la primera vez y con 2.000 en caso de reincidencia, sufriendo la

BANCO INTERNACIONAL

De Industria y Comercio
CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Carrera de San Jerónimo 43 — Madrid
Presidente del Consejo de Administración Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez.

SUCURSALES

Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Cieza, Elche, Hellín, Isla Cristina, Lorca, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Triana (Sevilla), Totana y Yecla.

CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos.

OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del Extranjero; Cartas de créditos; Transferencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores en custodia.

Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Étranger con los Bancos patrocinados por la Société Générale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Générale de Belgique, con sucursales en diferentes puntos importantes del extranjero.

Corbatas, Cuellos y Puños

Recibidos últimos modelos. Inmenso surtido

Abaniquería de Rayneli Platería 22. (PRECIO FIJO) (Modelos exclusivos)

prisión subsidiaria correspondiente en caso de insolvencia los Directores o Gerentes de las mismas

Artículo 78. Todos los españoles o naturalizados en España, cualesquiera que sea su estado o condición, al cumplir la edad de veinte años, estarán obligados a pedir por sí o delegadamente, su inscripción en las listas del Municipio de cuya jurisdicción sean vecinos, o en aquellos en que tengan su residencia accidental, quedando exentos de esta obligación solo los que con anterioridad estén inscritos en las listas de la Armada.

Los naturalizados en España que no hubiesen prestado el servicio militar en el país de procedencia y se les concedere la nacionalidad antes de haber cumplido treinta y nueve años, tendrán obligación de inscribirse en el primer alistamiento y pasarán a formar parte del reemplazo y situación correspondiente a los alistados en el año en que cumplieren veintidós años de edad.

El español o nacionalidad, si quiere volver a recobrar la española después de cumplir los veintidós años de edad, será incluido en el primer alistamiento que se efectue después de concedérsela, siendo para todos los efectos considerado como perteneciendo a este, pero obteniendo su licencia absoluta a los treinta y nueve años.

Los que omitan el cumplimiento de esta obligación, serán castigados con la multa de 200 a 500 pesetas si los mozos fueren habidos, y con la de 500 a 1.000 en caso contrario, abonándose los padres o tutores.

Los que habiendo dejado de ser comprendidos en el alistamiento del año que les correspondía no se presenten para hacerse inscribir en el inmediato, ni justifiquen su omisión, serán incluidos en el primero que se verifique después de descubierta, y quedarán privados del derecho de solicitar prórrogas de incorporación a filas de las veotajas concedidas a los aspirantes a Oficial o clases de complemento y no podrán pertenecer a la agrupación del servicio reducido.

Los que con fraude o engaño procurasen su omisión en el alistamiento, caso de resultar inútiles para el servicio cuando sean alistados, sufrirán arresos de un mes y un día a tres meses, y la multa de 50 a 200 pesetas, que impondrán el Tribunal correspondiente. Caso de insolvencia, sufrirán la prisión subsidiaria que proceda. (Continuará)

Academia de Comercio

dirigida por

Don Federico Diez Puche
Cálculo Mercantil, Teneduría de libros por Partida Doble e Idioma francés.

Jabonerías, 14r

DE COCINA

Pollo con guisantes

Rehogar en la cacerola, con manteca, 150 gramos de tocino gordo. Agregar el pollo ya preparado y en cuanto haya tomado color, mojarlo con una taza de caldo concentrado. Poco después añadir guisantes, dos o tres cebolletas y una pugarada de azúcar. Tapar la cacerola y dejarla a lumbrera moderada cosa de una hora. Cuando esté a buen punto incorporarle un poco de manteca amasada y servir en fuente caliente.

Carpa a la Chambord

Vaciarla y despellejarla claveteando luego uno de los lados con tiras de tocino. Rellenarla con un picadillo atarle la cabeza y ponerla a cocer en un caldillo de vino blanco muy sazonado. Cuando esté cocida, retirarla y hacer que tome color del lado claveteado, bajo una tapadera llena de acuas. Trasladarla a una fuente y servir rodeada de una guarnición de albondiguillas cangrejos, cortezas glaseadas y fondos de alcachofa, acompañando una salsa con el con el cocimiento de la carpa amagamado con salsa española.

Espaldilla de ternera estofada
En una cazuela, y sobre un lecho

de lonjas de tocino, colóquese la espaldilla, acompañada de zanahorias, cebollas, ramillete, sal y pimienta.

Mójese todo ello con caldo y unas gotas de vinagre, agregando unas cuantas ruedas de limón, sin corteza ni pititas

Hágase cocer entre dos lumbres moderadas, y en seguida espémose y sírvase.

Para teñir las canas

Vuelven a su color natural los cabellos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado **Aceite Vegetal Mexicano** que garantiza el inventor sus resultados.

No mancha ni quema. Perfume exquisito.

Venta: BAZAR MURCIANO

Precios del mercado

DIA 1 DE ENERO

LONGJA

De los 50 kilos

Patatas, 10'50.
Id. nuevas, 10'50.
Tomates, 15'00.
Pimientos, 00'00.
Alcachofas, 0'00.
Boniatos, 9'00.
Cebolla, seca 3'50.
Uva, 20'00.
Limonas 7'00.
Guisantes, 0'00.
Peros, 25'00.
Nabicoles, 9'00.
Ajos secos 62'50.
Habas, 25'00.
Chiribías, 20'50
Melones, 12'50.
Granadas, 10'00.
Peras, 75'00.
Apio, 12'50.

DOCENA

Lechugas, 0'30.
Rábanos, 0'30.
Ajos tiernos, 0'30.
Cebolla tierna, 0'40.
Coles, 1'25
Colliflores, 1'00.

PESCADERIA

Merluza, 5'00.
Calzón, 5'00.
Pescadilla, 5'00
Atún, 0'00.
Mújol, 0'00.
Sardina, 1'60.
Salmonetes, 7'00.
Jorel, 1'60.
Boquerón, 0'00.
Chirre, 1'20.
Almejas, 1'60.

Coches para niños

Son los más prácticos e higiénico para el paseo.

Modelos variados en el Bazar Murciano

Chanclos de goma

La mejor calidad, formas nuevas y pisos rebordeados.

Grandes existencias para caballero señora y niños.
Bazar Murciano

Boletín Religioso

Enero - 1926

Este mes consta de 31 días. Consagrado al Niño Jesús.

Toque de Alba a las cinco y media Toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Animas, a las nueve.

Santoral

Sábado, 2.—San Macario, San Isidoro de Antioquia, ob.; y Santos Narciso, Marcelino y Stridión.

Vela y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana y se reserva a las cuatro y media de la tarde.

Día 2. En San Juan Bautista

Las misas que se celebren en la Estación a Jesús Sacramentado, serán aplaudidas por la intención de la Excmo. señora doña Pilar de Mazarredo, viuda Zaballuru.

Pasta para pulimentar los muebles

Se prepara esta pasta para pulimentar los muebles de madera, ya pulimentada, ya encerada, y para otros objetos de la misma índole haciendo hervir agua con jabón, e incorporando de cero de la encáustica para pisos y un poco de sosa. Se mueve durante la mezcla y hasta después que se enfríe. El exceso de agua se debe quitar. Queda una masa que se pone a escurrir a través de la muselina, y se consigue una pasta fina amarilla o rojiza que tiene la consistencia de la manteca, y que viene a responder a la composición siguiente: jabón, 32; agua, 2; cera, 8; sosa, 1'8.

Se aplica esta pasta en capa muy fina sobre la superficie de los objetos que se han de limpiar y a los que no perjudica la pasta.

Esas pastas se emplean para limpiar los muebles, las puertas, los objetos esmaltados, barnizados, pintados o encerados.

Máquinas para afeitar

La marca "Vale", es la más aceptable por su confección y seguridad e evitar cortarse.

Cada máquina va en elegante estuche y con un suavizado para las hojas.

Precios 6'75, 12'50 y 25 pesetas
BAZAR MURCIANO

Crónica ligera

Lo que dicen los juguetes

Al mirar un juguete no nos damos cuenta de la labor que representa; el más insignificante de ellos ha necesitado la labor de varios obreros y una gran cantidad de cuidados. Fijándonos sólo en los caballitos, en los que deseen cabalgar los jinetes de mañana y en las muñecas que hacen las delicias de las niñas, veremos lo que esos juguetes precisaron antes de atravesar su atención.

El caballito, que unas veces adopta una actitud meditativa, como si estuviese pensando qué mano lo va a partir por gala en dos, y otras sale bozante, cuando al galope, cuando al trote, necesitó que se preparase con venientemente la pasta de que había de estar forrado, esa pasta después fué a un molde en el que tomó la forma adecuada a las dimensiones del jaco y a la raza que había de representar.

El remojón del molde se seca al aire libre y cuando tiene la fortaleza necesaria se juntan las dos mitades que salieron del molde, y ya está el caballito formado, pero avergonzado de verse tan en crudo.

Le falta lo principal, la pintura que ha de marcarle el pelo, pulir los cascos, caracolear por ahí.

La pintura no tarda en presentarse y realiza su cometido eficazmente, aunque algunas veces deja lunares en su labor, ya que hay jacos que les gusta exhibirlos en la piel.

Las muñecas son más exigentes, y como las hay de diversa categoría social y de nacionalidades diferentes, es preciso, antes de empezar a construir, contar con el padrón a que se han de someter.

La modesta muñeca de cartón, que no pertenece a centro benéfico determinado pero que hace por llevar sus consuelos a los hogares pobres, es de las que más cuidados exige antes de salir de visita.

La cabeza es lo primero que a esta como a las otras más refinadas, se le construye en una prensa de moldear; después se modelan los brazos y piernas y cuando todos estos miembros se aburren de estar solos, se juntan simulando articulaciones, se rellena el cuerpo de aserrín se le pintan las mejillas para que parezca una campesina, se le toma el pelo y ya tenemos a la pepona en tren de marcha.

La muñeca de lujo que articula, llama a la familia y hasta se permite un poquito de frances para captar las amistades, esa es más exigente que algunos de sus futuros propietarios. La formación del cuerpo es casi la misma de la muñeca anterior, salvo las que precisan los secretos que las hacen poner los ojos en blanco y hablar.

Esta muñeca después de construída, ha necesitado pasar por los talleres de modistería, de zapatería y peluquería. Es una muñeca que está al tanto de las modas, y lo mismo en telas que en peinado siempre dá el último grito antes de salir a aguar turno en un escaparate.

Estos dos son los juguetes más codiciados, ni los de mimbre, goma, etc., tienen más solicitadores que esos caballitos en donde cabalgan flusionados los niños y esas muñequitas que tanto avivan los sentimientos de las niñas.

BACHILLER

1 de Enero.

Plantas, Flores y Macetas

para adornos en

Bazar Fin de Siglo

PLATERIA, 43.

veces ocasionaban alguna discordia. La fe de sir Arturo, como anticuario, era ilimitada, y el señor Oldbuck (a pesar del asunto de «Praetorium» de Kaim of Kimprunes) era mucho más escrupuloso tocante a dar por buenas las leyendas que llegaban a sus oídos. Sir Arturo se hubiera considerado culpable del delito de lesa magestad si hubiese dudado de la existencia de aquellos estupendos reyes de Escocia; referida por Bothui, y hecha clásica por Buchanan, en virtud del cual pre-

tendió en justicia Jaime VI reglamentar su antiguo reino, y cuyos retratos adornan todavía las paredes de la galería de Hlyrood. En cambio, Oldbuck, hombre suspicaz, nada respetuoso con el derecho divino hereditario, se permitía dudar de aquella sagrada lista, y afirmaba que la procesión de la posteridad de Fergus a través de las páginas de la historia de Escocia, era tan vana e insubstancial como la entrada triunfal de los descendientes de Bagno en la caverna de Heate.

Otro de los puntos en que no estaba de acuerdo, era referente a la buena fama de la reina María, en la cual creía ciegamente el noble, mientras el hidalgo la juzgaba, no obstante y reconocer ambos su belleza y sus sufrimientos.

Cuando, desgraciadamente, versaba la discusión sobre asuntos más antiguos todavía, la discordia surgía casi en cada página de la historia, Oldbuck era un presbiteriano convertido y amigo de los principios reformadores y de la

sucesión protestante, mientras que sir Arturo era perfectamente todo lo contrario. El único punto de unión que existía entre ellos era el del respeto y adhesión que debía tenerse al soberano reinante (Jorge III).

A veces ocurría que se enfadaban seriamente; y si acaso Oldbuck huera uso de su enervante mordacidad, encendíase el noble, y se prometía «in mente» cortar toda clase de relaciones con aquel «descendiente de tipógrafos», que así solía tratar a los que se hallaban a más altura que él. Añádase a esto el recuerdo de la jugarrate que le hizo a sir Arturo el padre de Oldbuck, convirtiéndole sus armas y caballos y enviándole preso a Londres, y se comprenderá la cólera que cegaba a sir Arturo en semejantes ocasiones. Unase a todo eso, por si no era bastante, que Oldbuck conceptuaba a su amigo, en algunos asuntos, poco menos que un chiflado, y que solía plantarse así en sus narices, con más claridad de lo que las buenas formas permitían, y se hallará natural que cuando la

cosa llegaba a esos extremos, se separasen ambos señores prometiendo no volver a hablarse jamás.

Mas con la calma de la mañana vuelve la reflexión

Y como quiera que la fufez de la costumbre había hecho que no supiesen estar el uno sin el otro, pronto se daban al olvido aquellas escenas.

En semejantes ocasiones, considerando Oldbuck que los resentimientos del barón se parecían a los de los chiquillos, se apresuraba dar prueba de su superioridad, dando él, primero, pie para la reconciliación.

Mas, si el enojo del barón se mostraba indeclinable, entonces intervenía la señorita Isabel, hija de sir Arturo, la cual, sabiendo cuán necesaria le era a su padre la compañía de Oldbuck, sobre todo desde que el hijo de aquél partió a cumplir ciertos deberes militares, conseguía volver a juntar las manos de los dos viejos.

Lo que ayer hizo el Presidente

Primo de Rivera ha visitado Cuenca y dice que con la gente que hay allí, se hará una revolución social y cultural grandísima; Cuenca tiene una sección de exploradoras; Cuenca hará la España grande y culta

POR TELEGRAFO

Despachando con los secretarios

Madrid.—El general Primo de Rivera pasó la mayor parte de la mañana en su despacho de Guerra despachando con los secretarios y con el teniente coronel Almagro el cual lleva la firma de la Presidencia.

Después recibió al coronel de Estado Mayor, Fanjul que marcha a Marruecos.

En Palacio.—Felicitación a los periodistas

Primo de Rivera acudió a Palacio a las once de la mañana despachando con el Monarca hasta la una y cuarto.

Al salir felicitó a los periodistas por la entrada de Año, estrechándoles la mano.

Es «gran» Cuenca.—Una excursión que le encanta

Después les dijo: He realizado un viaje a Cuenca, verdaderamente delicioso, en cuatro jornadas de 25 kilómetros cada una a caballo respirando a pleno pulmón.

Yo no conocía a aquel pueblo y verdaderamente me reprocho de ello por ser de las cosas que pueden reprocharse.

Es una ciudad que rinde culto al arte y con la geneta ciudadana que hay allí habrá una evolución social y cultural de grandísima importancia. No he encontrado ninguna capital con un empuje tan grande para la ejecución de las obras públicas.

Tiene una gran instalación sanitaria estando dotada de aparatos de últimos modelos. Es una brigada sanitaria muy útil y modelo.

Cuenca merece que le presenten atención los poderes públicos y ciudadanos.

Está dotado de una gran riqueza forestal.

Los exploradores cuencanos (sección femenina) tiene un espíritu ciudadano enorme. Esta sección de exploradoras la llevó a cabo el coronel Cornell y es una obra magna.

Cuenca hará la España grande, culta y ciudadana que poco a poco se va haciendo.

Terminó diciendo que había sometido a la firma del Rey varios decretos de Hacienda que ya conocía el Monarca.

Del convenio concertado entre el Brasil y España se dará a la Prensa una extensa nota

For telegrafo de la tarde Se espera la contestación del Brasil

Madrid.—Hoy es esperada la contestación del Brasil respecto al convenio concertado entre ambos países.

Como seguramente será favorable se facilitará una extensa nota a la prensa con los detalles de acuerdo.

Telegrama cariñoso

Madrid. El ministro de Relaciones del Brasil envió un telegrama cariñosísimo de salutación a España con motivo del canje de Notas del Tratado Comercial concertado.

Una Nota de la Presidencia

En la Presidencia facilitaron una Nota dando detalles del acuerdo.

Durará un año prorrogándose automáticamente caso de no denunciarse.

En el Marruecos español

Por telegrafo de la noche Una emboscada

Melilla. Los regulares realizaron una emboscada en la Casa Fortificada en el frente de Tafersit.

Apresaron a diez rebeldes armados

Sanjurjo en Alhucemas

En Ceja del Quemado aterrizó un hidroavión conduciendo a Sanjurjo. Este revisó a las posiciones y regresó a Ceuta.

VIDA OFICIAL

Por telegrafo de la tarde La firma de hoy

Madrid.—Hoy firmará el Monarca un decreto nombrando Comisario de la Banca Privada a don José Corral. También firmará quien ha de sustituirle en la Dirección de la Deuda

Yanguas mejorado

El ministro de Estado señor Yanguas se encuentra mejoradísimo de la dolencia que le ha retenido en cama.

Recibió muchas visitas.

Primo de Rivera le llamó telefónicamente interesándose por su estado.

El próximo Consejo

Mañana a las siete de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Los que visitan a Primo de Rivera

Visitaron al general Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra los ministros de Gracia y Justicia. Hacienda e Instrucción, el Gobernador civil de Sevilla, Cruz Conde y varios Jefes del Ejército.

Un suceso

A Aurelia se le prenden las ropas y muere carbonizada

Por telegrafo de la noche Madrid. En la barriada de Amaniel Aurelia Molasterio se embriagó para festejar el año nuevo.

Se le prendieron las ropas murieron carbonizada.

Una estadística

Los que mueren y nacen en Madrid

Por telegrafo de la tarde Madrid. El Ayuntamiento ha publicado la acostumbrada estadística demográfica del año 1925.

Ocurrieron 19182 nacimientos y 15.525 defunciones.

Se produce un desprendimiento de tierras

Por telegrafo de la noche Un obrero muerto y otra grave

Madrid. En un solar de la calle de Sebastian Eicano se produjo un desprendimiento de tierras.

Resultó un obrero muerto y otro grave.

Minutos después hubo un nuevo hundimiento resultando milagrosamente los bomberos ilesos.

Disposiciones oficiales que han sido firmadas

Por telegrafo de la tarde Se firmó un decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Jaen al coronel don Luis Orgaz

También se firmaron varios decretos de Hacienda y otros referente al Reglamento del Ministerio de Marina.

La firma de hoy

Presidencia.—Nombrando Jefe de la sección civil de la Dirección de Marruecos don Pedro Saura y Jefe de la sección de los asuntos coloniales al coronel don Luis Orgaz

Hacienda.—Se nombra comisario regio de la Banca privada a don José Corral.

Nombrando Director de la Deuda a don Carlos Caamaño.

Marina.—Se nombran ayudantes del Rey al capitán de Navío don José Jáudenes y al capitán de fragata don Guillermo Cincunegui

La compañía Trasatlántica prorroga indefinidamente su duración y el Banco de España acuerda un dividendo complementario

Por telegrafo de la noche Madrid. La junta general extraordinaria de la Compañía Trasatlántica acordó prorrogar la duración indefinida de la sociedad, fijar el capital en 47 millones y modificar sus Estatutos.

El Consejo del Banco de España acordó un dividendo complementario de 60 pesetas.

Un hombre muerto por el tren

Anoche ocurrió una sensible desgracia en la estación de Alquerías.

Al cruzar por allí el tren mixto que tiene su llegada a Murcia a las nueve y media, fué arrollado por el convoy el mozo de la estación aquella apellidado Albarracín que quedó destrozado por haberle pasado por encima del cuerpo las ruedas de varios vagones

El Juzgado de Instrucción de guardia interviene en el suceso.

Alcalá Zamora será nombrado Académico de la Real Academia Española en la vacante de Maura

Por telegrafo de la tarde Predomina esa impresión

Madrid.—En a reunion celebrada por la Real Academia Española se trató de la provisión de la vacante producida por el fallecimiento de Antonio Maura

Existe una verdadera lucha entre los distintos aspirantes

Entre los candidatos propuestos figura el exministro señor Alcalá Zamora.

Esta propuesta ha sido bien acogida predominando la impresión de que se le otorgará la vacante

GIJÓN

Los buzos reconocen el sitio donde se encuentra el vapor Covadonga

POR TELEGRAFO

Se le podrá poner a flote

Los buzos reconocieron el sitio donde se encuentra el vapor Covadonga hundido frente a la estación marítima.

El reconocimiento no dió los resultados apetecidos por la fuerte marejada reinante.

Se cree que podrá ponerse a flote.

un vapor se le abre una vía de agua

Al vapor Peña Castillo de la matrícula de Bilbao anclado en el puerto se le abrió una vía de agua anegando el departamento de máquinas.

El remolcador gaditano le achicó el agua evitando que se hundiera el buque.

La intangibilidad del trazado de un ferrocarril

El ayudante de Colunga telegrafió al Gobierno en el sentido de que se proclame la intangibilidad del trazado del ferrocarril de Gijón.

En igual sentido se han significado varios pueblos de Gijón y gallegos que afecta el trazado.

Próximamente se celebrará en Luarca una Asamblea para sostener estas peticiones.

El foot-ball

Por telegrafo de la noche Madrid

En el campo del Racing se celebró el anunciado partido entre el Racing madrileño y el Español de Valladolid.

Se apuntaron dos tantos los del Racing y cero los contrarios.

Bilbao

El equipo de Viena derrotó al Athletic por cinco a dos

San Sebastián

El Irun derrotó a la Real Sociedad por cinco a tres

En el Marruecos francés

Por telegrafo de la tarde Rifeños capturados

Fez.—En una descubierta de nuestros partidarios sobre Dhar les permitió ocupar la posición enemiga de Sid Mesguad siendo capturados un centenar de rifeños.

Ocupación de una alcazaba

Larache.—Los franceses ocuparon la alcazaba de Mediuna que la evacuaron cuando el levantamiento y que había motivado muchos combates.

La ocupación fué precedida de una gestión política.

Castigo al enemigo

Las fuerzas francesas siguen operando para castigar rudamente al enemigo.

Paris

Todos los periódicos menos los izquierdistas aprueban el discurso de Briand sobre la paz en Marruecos

Por telegrafo de la noche Todos los periódicos excepto los de la izquierda aprueban las declaraciones de Briand en la Cámara sobre la paz en Marruecos.

Ultima hora

Por telefono 3 madrugada La "Hoja Oficial" de los lunes

Madrid. «Gaceta» autorizando ampliación «Hoja Oficial» lunes con informaciones exterior y anuncios. Procurarse sea gran periódico. Venderse diez céntimos. Ingresos destinados a beneficencia en poblaciones mayores de 20.000 habitantes. Venderse donde hayan publicaciones análogas.

Lo que piden las Cámaras de Industria

Por telegrafo de la noche Madrid

La Cámara de Industria acordó reiterar las gestiones para que se restablezcan los Tribunales de Comercio y pedir la reforma de la Ley de Utilidades

ALBERCA

El día 6 del presente mes, festividad de los Santos Reyes, se representará con la solemnidad acostumbrada en este pueblo, la función de los Reyes Magos.

Representarán los papeles los siguientes jóvenes de la localidad: Virgen, la bella señorita María Lopez; Estrella, la monísima niña Emérita Beltrán; Rey Herodes, José Paredes; Rey Melchor, Salvador Velasco; Rey Gaspar, Francisco Hernández; Rey Baltasar, Francisco Paredes; Angel S. Miguel, Lucas Lopez; Luzbel, Ginés Paredes; Paje 1º Francisco Vera; Paje 2º, Andrés Perez y Centurión Antonio Aliagá.

NOTICIAS

Del Hospital

José Zapata, que habita en la calle de San José número 26 fué curado anoche en este benéfico establecimiento.

Presenta una herida contusa en la región superciliar, de pronóstico leve. Dicha herida fué producida por otro niño en riña que sostuvieron.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres. Leche de 6 meses, 24 años de edad. Razón, Puebla de Soto, calle del Milagro, número 114. Preguntan de por Josefa Sirvente Rubio.

Miser cordia y Huérfanos

El lunes 4 entran de semana los vocales de esta Junta don José Miguel Navarro Abellán y don Fernando Coello.

Paraguas

de Caballero, de Señora, de Niños desde 5:50 pesetas en adelante. Todos los paraguas van marcados en los puños.—Abaniquería de RAYNELI. Platería, 22. Precio fijo.

ESPECTÁCULOS

Romea.—Compañía Hispano-Argentina Narcisin.

Funciones para hoy: «Las miserias de París» (estreno) y «Portfolio narcisinense».

Ortiz.—Compañía de comedias Fábregas Llano.

Función para hoy: «La Prudencia» (estreno)

Circo.—Secciones por tarde y noche de cinematógrafo.

Media Luna. Secciones de cine permanente.

SUCESOS

Carteristas detenidos

La Policía ha procedido a la detención de los carteristas Antonio González Espejo (El Calderilla) y Leandro Peralta Saas.

Por orden gubernativa han ingresado en la cárcel para cumplir quincena

Por embriaguez

Román Fernandez Gil se embriagó promoviendo un fuerte escándalo en la vía pública.

Guardias de Seguridad le detuvieron conduciéndolo a la Comisaría.

Bicicleta que desaparece

José Alcaraz Lopez, entró ayer en un establecimiento para realizar unas compras y la bicicleta que llevaba la dejó en la puerta.

Pero un aprovechado individuo lo advirtió y salió con la bici a toda marcha

José Alcaraz ha comunicado la oportuna denuncia en la Comisaría

A los señores maestros públicos

Por la presente se les cita a todos los maestros públicos de este término municipal a una reunión para el próximo día 4 a las once de la mañana en las Graduadas de García Aliz (S. Antonio) con el fin de tratar asuntos de sumo interés profesional para los mismos.—La Comisión,

Juguetes gratis

Regalo de Reyes

Por cada juguete u otro artículo que se compre en la Abaniquería de Rayneli, Platería 22, desde el día 1.º al 5 Enero, se entregará un tique numerado, del 1 al 210 inclusive, y con nota de su importe y a todos los compradores que presenten los números iguales al premiado en el sorteo del día 6 de Enero de la rifa de la Tienda Asilo, se devolverá el importe total de la compra en los géneros que quieran elegir en el establecimiento.

Alegría infantil

Los semblantes de los niños rebosan ya de entusiasmo y una alegría feliz van sus ojos reflejando, porque esperan impacientes la ofrenda de cada año que les traen los tres Reyes orientales y fantásticos sobre las grupas fastuosas de sus soberbios caba los Goza la chiquillería mientras se duerme, pensando en que otra vez sus ensueños azules verán colzaados, porque saben bien los niños que los nobles Reyes Magos traen militares de juguetes de valor extraordinario y que siempre, siempre vienen a visitar a Ricardo, para dejar sus mensajeros dentro del Bezar Murciano, Bazar que parece hoy un Paraíso encantado donde tiene la diez puestos sus sueños dorados

Sucesos en la provincia

Mcratalla

Antonio Martínez Ibañez ha denunciado a la guardia civil que hallándose montado en una bicicleta en la carretera de Caravaca, le pilló el vehículo su amigo Francisco Lopez Fernandez quien dijo que iba a dar un paseo y no volvió hasta que el denunciante salió en su busca recriminando al amigo y recibiendo varias bofetadas y amenazas de muerte.

El Juzgado entiende en el asunto.

Cehegin

Francisco Murcia Martínez ha denunciado que le destruyeron una barraca de su propiedad sita en Cañada del Corbalón, robándole unos materiales que allí guardaba.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Juan Sanchez Fernandez.